

odvození spojky:

$$\begin{aligned} A \wedge B &= \neg(A \Rightarrow \neg B) \\ A \vee B &= \neg A \Rightarrow B \\ A \Leftrightarrow B &= (A \Rightarrow B) \wedge (B \Rightarrow A) \end{aligned}$$

Tvrzení Nechť A, B sň libovolné výrokové formule,

a z předpokladu A se dá odvodit $A \vee B$ a $B \vee A$.

(Ekrin: $\vdash A \Rightarrow (A \vee B)$, $\vdash A \Rightarrow (B \vee A)$)

Důkaz: Použitím subs. $A \vee B \Leftrightarrow \neg A \Rightarrow B$

chceme ukázat:

$$\vdash A \Rightarrow (\neg A \Rightarrow B) \quad \text{resp.} \quad \vdash A \Rightarrow (\neg B \Rightarrow A)$$

Prvé je ale: $A, \neg A \vdash B$

druhé přímo $A \vdash$

Věta o důkaze rozborom případů

Nechť $T \cup \{A, B, C\}$ je množina formulí. Potom $T, (A \vee B) \vdash C$ právě tehdy, když súčasne platí $T, A \vdash C$ a $T, B \vdash C$.

Důkaz: $\circ (\Rightarrow)$

$$\vdash (A \vee B) \Rightarrow C$$

z $T, (A \vee B) \vdash C$, potom z právě dokazaného

$$A \vdash A \vee B, \text{ teda: } T, A \vdash C$$

platí $T, A \vdash C$ a $T, B \vdash C$.

$$\vdash A \Rightarrow C$$

$$\vdash (A \Rightarrow C) \Rightarrow (\neg C \Rightarrow \neg A)$$

$$\vdash \neg C \Rightarrow \neg A$$

$$\boxed{T, \neg C \vdash \neg A}$$

$$\boxed{T, \neg C \vdash B}$$

$$T, \neg C \vdash \neg(A \vee B)$$

$$\vdash \neg C \Rightarrow \neg(A \vee B)$$

$$\boxed{\vdash (A \vee B) \Rightarrow C}$$

oké?

Věta o neutrální funkci

Ak $T, A \vdash B$ a $T, \neg A \vdash C$, potom

$$\vdash B$$

Důkaz: $\vdash A \vee \neg A$ x tautologické tvrzení

čiže ak $T, A \vdash B$ a $T, \neg A \vdash C$, potom

$$(\neg A \Rightarrow \neg A = \text{VO})$$

$$\vdash (A \vee \neg A) \Rightarrow B$$

$$\vdash B$$

potéže

Písanka (příklady vs. indukcií a tautologií)
 F1, F2 / 23.10. 0 8[∞]
 ak nemôžeš - e-mail / náhradný termín

Dokázateľnosť z predpokladov spojit s tautologickým dosahom...

Dokázateľnosť a ohodnotenie

Ako spojiť dokázateľnosť s ohodnotením?

pozrieme sa na toto:

$A \Rightarrow B$ pri ohodnotení $v(A)=1$
 $v(B)=1$

A	B	$A, B \models A \Rightarrow B$	$A, \neg B \models \neg(A \Rightarrow B)$	$\neg A, B \models A \Rightarrow B$	$\neg A, \neg B \models A \Rightarrow B$
1	1	✓	✗	✓	✓
1	0	✗	✓	✓	✓
0	1	✓	✗	✗	✓
0	0	✓	✗	✗	✗

\leftarrow (V8) \leftarrow doplniť $\neg(A \Rightarrow B) \Rightarrow (A \wedge \neg B)$
 \leftarrow (V1) \leftarrow $\neg A \Rightarrow A \Rightarrow B$

A niečo podobné platí vo všeobecnosti...
 Nech v je ľubovoľné ohodnotenie, potom B^v bude:

$$B^v = \begin{cases} B & \text{ak } v(B)=1 \\ \neg B & \text{ak } v(B)=0 \end{cases}$$

Lemma Nech v je fixné ohodnotenie s protuhňacími formulami a nech všetky protuhňacie formule vyjadrujú sa v A .
 Sú medzi protuhňacími formulami špeciálne $\{P_1^v, P_2^v, \dots, P_n^v\} \vdash A^v$

Lemma 16.10.13

Dôkaz (indukciou podľa konštrukcie A)

- A je A prvotná \dots
- A je $\neg A$ tvaru $\neg B$ \dots predpokladom lemma, $v(B)=1$ \dots dva prípady:

1) ak $v(B)=1$, B^v je B
 a A^v je $\neg B$

Podľa IP platí $\{P_i^v\} \vdash B$
 a \dots $\{P_i^v\} \vdash \neg B$

2) ak $v(B)=0$, B^v je $\neg B$
 rovnako A^v je A \dots

3) Ak je A tvaru $B \Rightarrow C$. Podľa predpokladu $v(B)=1$ \dots

$v(B)=1, v(C)=1$	$A^v = \neg B$
$v(B)=1, v(C)=0$	$A^v = B$

$\{P_i^v\} \vdash B \Rightarrow C \Rightarrow \neg B \vee C$

atď...

Veta (Postova): Formule dokázateľné vo prvkovej logike
 sú práve tautológie. Čiže pre ľub. výrokovú formulu platí:
 $\vdash A$ právetedy keď $\models A$.

Dôkaz: \Rightarrow mohli sme minúť, indukciou podľa dĺžky dôkazu.
 Modus ponens je dobré pravidlo.

\Leftarrow Nech A je tautológia a P_1, \dots, P_n prvotné
 formule, ktoré sa vyskytujú v A .

Potom pre ľubovoľné odhodnotenie w máme:

$$\{P_1^w, \dots, P_n^w\} \vdash A \quad (A^w = A, \text{ lebo } \models A \Rightarrow A^w = 1 \text{ je to triviálne})$$

Zoberme odhodnotenie w' , tak ktoré má 1 iba od P_1
 a hodnotu na P_n . Potom:

$$\{P_1^{w'}, \dots, P_n^{w'}\} \vdash A$$

Kvôli tu môžeme použiť vetu o uzavretosti a odvodiť:

$$\{P_1^{w'}, \dots, P_{n-1}^{w'}\} \vdash A$$

môžeme pokračovať... až dostaneme

spornosť a úplnosť výrokovej

formálny systém je sporný ak existuje tautologická
 tautologická formula. Formálny systém je sporný
 najmä konzistentný, (bez spornosti)

Veta: Prvková logika je bezsporný formálny systém.

Dôkaz: Ak je dokázateľná tautologická formula, potom existuje výrok A (aj práve) taký, že platí $\vdash A$ aj $\vdash \neg A$. Ale podľa pravidla výrokovej logiky platí, že $\vdash A$ implikuje $\vdash A$, čo je ale kontradikcia. sem

Množina T výrokových formulí je sporná ak z predpokladu, že je dokázateľná tautologická výroková formula. Ak množina výrokových formulí je dokázateľná tautologická, potom je dokázateľná tautologická.

Veta o úplnosti: Nech T je množina výrokovej logiky. Potom platí:

a) T je bezsporná, právetedy ak je splniteľná

b) Pre tautologickú výrokovú formulu A platí $T \vdash A$ právetedy ak $T \models A$

(z dôkazu)

zhŕnuť a porovnať s predchádzajúcimi...

Predikátová logika

- čo sa stane ak pridáme do nášho jazyka ďalšie súčasť?
 - premenne x, y, z, x_1, \dots
 - kvantifikátory \forall, \exists
 - predikáty P, Q, R
 - funkčné symboly f, g, \dots

~~Správne postupovanie logiky~~
 ~~$\exists x \phi(x)$~~
 ~~$\exists x \phi(x)$~~
 ~~$\exists x \phi(x)$~~
 ~~$\exists x \phi(x)$~~
 substitúcia

Situácia bude komplikovanejšia, ak sta-
 sa môžeme bávať o ohrozenie
 pravdivosti, dôkazoch a axiómami
 či: bezspornosti a úplnosti
 - keďže toto je možné odosiť na model
 v. jazyka a ~~nie~~ efektívne

Príklad: aritmetika: $0, +, \cdot, S(x)$ rovnosť
 predikát
 funkcie symboly

teória množín: $\in, =$ predikáty

Príklad formulí:

• $(\forall x)(\forall y)(S(x)+y = S(x+y)) \quad \neg \exists x(S(x)=0)$
 ~~$S(0)+1 = S(0+1)$~~
 ~~$S(0)+1 = S(1)$~~
 $S(0)+1 = 1 = S(1)$

základ

• viazaný, voľný výskyt premennej

- $(x=0)$ ← voľný
- $(\exists x)(x=0)$ ← viazaný
- $(\exists x)(x=y)$ ← x-viazaný

Formula A je chorená - ak obsahuje žiadnu viazanú premennú
čistá - ak obsahuje žiadnu viazanú premennú.

Substitúcia $(\forall x)\phi(x) \leftrightarrow (\forall y)\phi(y)$

Músime si však dávať pozor...

$$A: (\exists y)(x = y + y)$$

a substitúcia $(x) \rightarrow (y+1)$ $A': (\exists y)(y+1 = y+y)$

x je párov
~~(x)~~

táto substitúcia
však nedáva $(y+1)$ správne...

(Sem 23.10.13)

(bol som pravej...)

Ako priradiť pravdivostné hodnoty formulám v negatívnom jazyku?

Realizácia M :

- množina M — (univerzum) — určuje možné hodnoty premenných
- priradenie \forall funkčného symbolu $f \leftarrow f_M: M^n \rightarrow M$
- priradenie \forall predikátového symbolu $P \leftarrow P: P_M \subseteq M^n$

v štandardnej aritmetike:

- $(\exists x)(x=0) \rightarrow$ pravdivé
- $(x=0) \quad ??$

→ potrebujeme ešte ohodnotenie: $e(x) = \begin{matrix} -0 \\ 1 \end{matrix}$

~~... ..~~

- $(\exists x)(x=0)$

Na každý tvar formulí

Def. Formula A je v prenexnej forme ak má tvar: $Q_1 x_1 \dots Q_n x_n B$

- kde:
- 1) $n \geq 0$, a Q_i je \exists alebo \forall
 - 2) x_1, \dots, x_n sú navzájom rôzne premenné
 - 3) B je otvorená formula.

Príklad: $\forall x \exists y \exists z (x+z=y)$ je
 $\forall x (x+0 \rightarrow \forall y \exists z (z < x \ \& \ x \cdot d + z = y))$ nie je.

zadané: ku každej formule A sa dá zostrojiť formulu A' v prenexnej forme, ktorá je s ňou ekvivalentná.